

◎国际随笔

●刘灌

纸糊的“无核三原则”

70年前的8月6日和9日,美国在日本广岛市和长崎市各扔下一颗原子弹。两次核爆虽然使数万人死于非命,但促使了日本的无条件投降和第二次世界大战的结束。今年的这两天,两座城市都举行纪念活动,日本首相安倍晋三出席并发表例行讲话。但安倍在讲话中对“无核三原则”的“前无后有”,引起了国际社会的高度关注。

1967年12月,时任日本首相佐藤荣作在国会演说中,正式提出了不制造、不拥有、不运进核武器的“无核三原则”。1971年11月,经日本众议院全体会议表决通过,“无核三原则”成为日本政府关于核武器的基本政策。

自1994年以来,日本每位首相在广岛和长崎纪念核爆的仪式讲话中都会提到“无核三原则”。但是,今年安倍在广岛市的纪念活动上讲话时,“无核三原则”不见了踪影,日本和世界媒体纷纷报道并做出各种猜测。舆论汹涌,安倍在8日被迫表示,将在9日长崎核爆纪念仪式的致辞中加入“无核三原则”。果然,安倍“信守承诺”,在长崎的纪念活动讲话中重新恢复了“无核三原则”的表述。

安倍在6日的讲话中不提“无核三原则”,应该不是疏忽,而是有意而为。多年来,日本右翼要求发展核武器的呼声不绝于耳,近

年更是甚嚣尘上。前航空幕僚长田母神俊雄就曾声称:“拥有一枚原子弹也会成为遏制力。有核国家与无核国家的外交谈判实力存在巨大差距。”2012年11月20日,一直鼓吹日本要实现核武装的石原慎太郎就任日本维新会共同代表后再次表露心声:“日本可以进行核武器的模拟实验,这将是一个遏制力。”东日本大地震及福岛第一核电站事故发生事故后,面对国内废除核电站的呼声,当时还是在野党的自民党高层石破茂指出:“为了核遏制力,也不能完全废除核电站。”安倍2012年“重作冯妇”再任首相以来,不仅推行安保法案企图解禁集体自卫权,还不

断以应对朝核威胁为借口,多次表示要发展核武器。因此,他在广岛和长崎纪念仪式上的讲话就不能不引起日本国内和国际社会的侧目。

“无核三原则”本来是在日本国民强烈的反核感情背景下,基于拥核反而不利于日本安全及维系日美安保同盟的战略选择,有很强的实用主义色彩。而事实上,“无核三原则”早已成了废纸。据近些年透露,日本与美国在冷战期间签署了有关核武器以及其他问题的秘密协议。曝光的总共四份美日密约中,其中一份允许携带核武器的美国战舰可以在“未经事先协商”的情况下停靠日本港

口。另一份规定,在必要时,美军可携带核武器进入冲绳基地。当年在密约上签字的美日首脑是尼克松总统和佐藤首相。这个密约显然与“无核三原则”相悖,但颇具讽刺意味的是,佐藤首相却因倡导“无核三原则”而获得1974年度诺贝尔和平奖。

而让国际社会担忧的是,现在的日本,要造出核武器并不是难事。2013年10月2日,美国智囊机构国家亚洲研究局发表的一份报告指出:“日本作为不拥有核武器的国家,建立了最大的完整的核燃料回收再利用体系,拥有制造1000枚核弹的钚……日本拥有开发核武器的能力是毋庸置疑的,而且日本还在暗中开发导弹技术。”

8月6日和9日,广岛和长崎都有民众举行抗议游行,要求撤回安保法案,要求安倍下台。长崎市长田上富久也在纪念核爆的活动中,当安倍面表达了对安保法案的担忧和不满。由于日本遭受过原子弹轰炸的历史,因而日本国内对核武器问题更是非常敏感,国民的反核情绪也更浓。因此,日本真要更改“无核三原则”,恐怕政治成本会很高,尽管这个原则现在看来是纸糊的。

新华社巴格达8月9日电(记者陈序)

伊拉克政府9日宣布通过了总理阿巴迪提交的包括取消副总统与副总理职位等内容的一揽子政改方案,并将其提交伊国民议会审议。

伊拉克总理办公室当天发表声明说,“伊拉克政府一致通过了由海德尔·阿巴迪在内阁特别会议上提出的一揽子政治改革方案。”伊拉克议会将于近期就这一方案进行讨论。阿巴迪在声明中呼吁议会通过这个政改方案,他表示,政改方案得到了伊拉克什叶派最高宗教领袖西斯塔尼的支持。

阿巴迪9日早些时候宣布向伊拉克内阁及议会提交了一揽子政治改革方案,包括取消现有的3名副总统及3名副总理职位;减少伊拉克各级别领导人的安保人数;削减伊拉克政府机构及官员的各项额外开支;成立一支高级别反腐委员会;通过公平竞争选举多名无党派及独立宗教人士担任内阁重要职务等。

包括首都巴格达在内的伊拉克多个中部和南部城市近期持续发生民众集会游行,他们抗议伊政府公务人员办事效率低下、难以维持电力供应等基础公共服务、各级别政府存在大量腐败问题。

以安全部队逮捕9名犹太极端分子

据新华社耶路撒冷8月9日电(记者范小林)以色列警方发言人9日证实,以色列警方和国家安全总局(辛贝特)在9日凌晨的联合行动中,逮捕了9名犹太极端分子。

根据以警方发表的一份简短声明,这9名犹太极端分子均住在约旦河西岸的几个非法犹太定居点里,其中两人居住的地方位于巴勒斯坦村庄杜马附近。以安全部队同时对几户非法定居点的房屋进行了突击式搜查。声明没有透露这些被逮捕的犹太极端分子是否与杜马村袭击案有直接关联。

同一天,以色列国防部长亚隆还签署了一份行政拘留令,要求将上周逮捕的头号犹太人恐怖嫌犯、极右翼活动分子埃廷格和另一名犹太极端组织头目斯洛尼姆拘留6个月。

美国得州一名黑人大学生遭白人警察射杀

死者家人质疑警方执法过度,联邦调查局宣布介入调查

新华社休斯敦8月8日电(记者张永兴)美国得克萨斯州北部城市阿灵顿7日凌晨发生一起一名19岁黑人大学生被执拗的白人警察开枪射杀事件。

据当地电视台报道,阿灵顿警方负责人8日晚在新闻发布会上说,当地时间7日凌晨1时许,警方接到报案称有一辆吉普车从一家汽车经销商展厅的玻璃窗冲入,怀疑有人试图偷窃。随后,49岁的警官布拉德·米勒和其搭档赶赴现场,发现一名叫克里斯蒂安·泰勒的黑人大学生正在展厅内

同样在7日,马里中部城市塞瓦雷发生了针对联合国马里多层面综合稳定团(马里稳定团)成员的袭击与人质劫持事件,据联合国马里稳定团8日下午发布的公告称,该团有5名工作人员在这次袭击事件中丧生,另有4名武装人员被马里警方击毙。

据当地媒体报道,阿富汗北部昆都士省8日晚又发生一起汽车炸弹袭击,目前已造成至少22人死亡。袭击遇难者中包括19名亲政府武装人员和3名平民。阿富汗塔利班已宣布对袭击事件负责。报道称,昆都士省是阿富汗北部较为动荡的省份之一,反政府武装经常在此地发动暴力袭击。

塔利班只承认了发动警察学院的袭击。但阿富汗当局认为,其他袭击应该也是该组织所为。

另据当地媒体报道,阿富汗北部昆都士省8日晚又发生一起汽车炸弹袭击,目前已造成至少22人死亡。袭击遇难者中包括19名亲政府武装人员和3名平民。阿富汗塔利班已宣布对袭击事件负责。报道称,昆都士省是阿富汗北部较为动荡的省份之一,反政府武装经常在此地发动暴力袭击。

同样在7日,马里中部城市塞瓦雷发生了针对联合国马里多层面综合稳定团(马里稳定团)成员的袭击与人质劫持事件,据联合国马里稳定团8日下午发布的公告称,该团有5名工作人员在这次袭击事件中丧生,另有4名武装人员被马里警方击毙。

据当地电视台报道,阿灵顿警方负责人8日晚在新闻发布会上说,当地时间7日凌晨1时许,警方接到报案称有一辆吉普车从一家汽车经销商展厅的玻璃窗冲入,怀疑有人试图偷窃。随后,49岁的警官布拉德·米勒和其搭档赶赴现场,发现一名叫克里斯蒂安·泰勒的黑人大学生正在展厅内

同样在7日,马里中部城市塞瓦雷发生了针对联合国马里多层面综合稳定团(马里稳定团)成员的袭击与人质劫持事件,据联合国马里稳定团8日下午发布的公告称,该团有5名工作人员在这次袭击事件中丧生,另有4名武装人员被马里警方击毙。

据当地电视台报道,阿灵顿警方负责人8日晚在新闻发布会上说,当地时间7日凌晨1时许,警方接到报案称有一辆吉普车从一家汽车经销商展厅的玻璃窗冲入,怀疑有人试图偷窃。随后,49岁的警官布拉德·米勒和其搭档赶赴现场,发现一名叫克里斯蒂安·泰勒的黑